

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ: ФОРМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Овсянникова А. С.

Научный руководитель: к.ю.н., доцент Акименко К. В.
Белорусский национальный технический университет

Особенностью правового регулирования таможенно-правовых отношений является то, что эти отношения всегда так или иначе связаны с перемещением через таможенную границу товаров или транспортных средств. Правовое регулирование порядка перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу Беларуси должно осуществляться на основе соблюдения всеми участниками таможенно-правовых отношений основных принципов перемещения товаров и транспортных средств. В качестве одного из средств реализации таможенной политики страны используются различные формы таможенного контроля, который необходим для обеспечения соблюдения таможенного законодательства таможенного союза и законодательства государств - членов таможенного союза, контроль за исполнением которого возложен на таможенные органы.

Таможенный контроль - это совокупность организационно-правовых мер, осуществляемых таможенными органами Республики Беларусь в целях обеспечения соблюдения таможенного законодательства Республики Беларусь. Основными формами проведения таможенного контроля на территории Республики Беларусь являются: проверка документов и сведений; устный опрос; получение объяснений; таможенное наблюдение; таможенный осмотр; таможенный досмотр; личный таможенный досмотр; проверка маркировки товаров специальными марками, наличия на них идентификационных знаков; таможенный осмотр помещений и территорий; учет товаров, находящихся под таможенным контролем; проверка системы учета товаров и отчетности; таможенная проверка.

Местом проведения таможенного контроля являются зоны таможенного контроля. От имени таможенных органов таможенный контроль проводят должностные лица таможенных органов, уполномоченные на проведение таможенного контроля в соответствии со своими должностными (функциональными) обязанностями.

В настоящее время развитие таможенной службы Беларуси не стоит на месте. Характерной особенностью последних лет является внедрение в практику работы таможенных органов все более эффективных и сложных приборов, многие из которых имеют возможность программного управления и компьютерной обработки результатов измерений. Важным

фактором ускорения процесса таможенного контроля и таможенного оформления является использование современных технических средств таможенного контроля, например, таких как инспекционно-досмотровые комплексы. Кроме того широко используются кинологическая служба, которая при участии специально обученной служебной собаки позволяет выявить факт провоза наркотических и психотропных веществ практически всех существующих типов, радиационный контроль, приборы верификации документов, позволяющие за несколько секунд проверить подлинность документов, видеоэндоскопы, которые могут обследовать автомобиль без демонтажа деталей, портативный ИДК, тестер бриллиантов, анализатор металла, рентгенография и другие технические средства.

При проведении таможенного контроля таможенные органы Республики Беларусь исходят из принципа выборочности и ограничиваются только теми формами таможенного контроля, которые достаточны для обеспечения соблюдения таможенного законодательства, т.е. при проведении таможенного контроля применяется система анализа и управления рисками. В условиях постоянного роста количества подконтрольных лиц и расширения номенклатуры перемещаемых товаров данная система позволяет оптимально распределять временные и трудовые ресурсы таможенных органов на наиболее важных и приоритетных направлениях работы, тем самым, способствуя ритмичному пропуску физических лиц, товаров и транспортных средств через таможенную границу.

После введения в действие Таможенного кодекса ЕАЭС с 01.01.2018 система и организация таможенного контроля на территории Беларуси потерпела ряд изменений, по сравнению с Таможенным кодексом Таможенного Союза, действовавшего ранее, в частности изменения коснулись срока хранения документов, необходимых для проведения таможенного контроля, который составил 5 лет после того как товары прекратили находиться под таможенным контролем. Все инструменты таможенного контроля (формы) были разделены на две части: формы таможенного контроля и меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля. В новом Таможенном кодексе статьей 322 закреплены 8 форм таможенного контроля, в то время как в ТК ТС их было 12. В статье 338 ТК ЕАЭС появились меры, обеспечивающие проведение таможенного контроля, в которые частично перетекали бывшие формы и способы таможенного контроля.

Таким образом, все товары, перемещаемые через таможенную границу Евразийского экономического союза, подлежат таможенному контролю. Однако на практике из-за значительного грузопотока, сложности

ассортимента товаров, конструкционных особенностей транспортных средств, участвующих в трансграничном перемещении товаров, и многих других факторов проведение таможенного контроля в пунктах пропуска и на этапе таможенного декларирования в отношении всех перемещаемых товаров бывает затруднительным. Таможенные органы посредством таможенного контроля воздействуют на процесс перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу в целях обеспечения соблюдения таможенного законодательства.

Литература

1. Таможенное право Евразийского экономического союза / О. А. Безлюдов, К. В. Акименко, Н. Н. Панков, В. О. Климова; под ред. О. А. Безлюдова. – Минск: Право и экономика, 2018 – 342с.

2. Национальный интернет - портал Государственного таможенного комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Таможенное декларирование, выпуск и таможенный контроль. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.customs.gov.by>. – Дата доступа: 07.04.2018.

3. ООО «ДекларантБел» [Электронный ресурс] / Все о таможенном контроле и оформлении в одной статье. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.declarantbel.by>. – Дата доступа: 07.04.2018.